которая стала вытеснять остальные деньги и вскоре стала единственным платежным средством для всего государства как во внутренней торговле, так и во внешней. Естественно, что такое нововведение благоприятно отразилось не только на королевской казне, но и на общем развитии финансового и торгового предпринимательства во всей стране. Существенно возросли королевские доходы, в связи с чем возникла необходимость усовершенствования финансового ведомства. С этой целью из королевской курии выделилась специальная Счетная палата, штат которой в основном стал комплектоваться из числа парижских буржуа.

Укрепление власти Людовика IX внутри страны способствовало его высокому международному авторитету. Реализуя идеал «христианнейшего государя», он провозгласил целями своей внутренней и внешней политики мир и справедливость. Именно ему было поручено возглавлять объединенные вооруженные силы европейских государств во время VII и VIII крестовых походов против «неверных». Правда, здесь он потерпел ряд неудач и в 1250 г. попал в плен к египетскому султану, откуда был освобожден за громадный выкуп. Во время VIII крестового похода в Тунис он скончался от чумы. В 1297 г. католическая церковь причислила его к лику святых.

Реформы Людовика IX способствовали территориальному объединению страны, сплочению вокруг короля основной массы средних и мелких феодалов, городского торгово-ремесленного населения. К концу XIII в. королевский домен стал самым крупным феодальным владением Франции, а король — самым могущественным из всех сеньоров. Обладая достаточной силой, чтобы принуждать своих вассалов к повиновению, король объективно превращался в реального носителя все большего объема государственной власти. Юридическая доктрина того времени утверждала, что король является единым сюзереном всех городов и верховным господином всех свободных людей. Все это способствовало складыванию предпосылок для перерастания французской сеньориальной монархии в новую государственно-правовую форму.